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Су час не суспільство в умо вах то таль ної гло -
балізації по ро джує но вий тип куль ту ри, в якій тісно пе -
реплітається елітар не та ма со ве. Роз ви ток су час ної
куль ту ри вра жає не ли ше своєю су пер еч ливістю, а й
тен денційністю до фор му ван ня спо жи вацько го ти пу
мис лен ня та світо с прий нят тя. З дру гої по ло ви ни ХХ
століття по ча ли го во ри ти про про гре су ю чу не гра -
мотність, що охо пи ла су час ний світ. Наслідком да но го
про це су мож на вва жа ти стрімке зни жен ня чи тацької
куль ту ри суспільства.

Ак ту альність те ми, за яв ле ної у назві статті, зу мов -
люється при ско ре ним тем пом роз вит ку спо жи вацької
куль ту ри, яка ніве лює чи тан ня як не обхідну скла до ву
гар монійно го роз вит ку осо би с тості. І са ме в та ко му
суспільстві жи ве су час ний учень, во но фор мує йо го ес -
те тичні сма ки, ціннісні орієнти ри, світог ляд і, як
наслідок, чи тацькі упо до бан ня. Що ден но на ди ти ну "ви -
ли вається" ве ли чез ний потік інфор мації із за собів ма -
со вої ко мунікації, інфор мації не зав жди аде к ват ної та
до реч ної ди тячій психіці. І при крим є те, що та ка інфор -
мація у свідо мості ди ти ни за своюється на ба га то швид -
ше, ніж та, яку во на сприй має в освітньо+ви хов них за -
кла дах. Ви ни кає пи тан ня: що ро би ти в та ко му ви пад ку?
У цій си ту ації має кар ди наль но зміни ти ся освітньо+ви -
хов на па ра диг ма: шко ла (вчи тель) пе ре стає бу ти ли ше
на ра то ром (а іноді й мо раліза то ром), на томість
панівни ми ма ють ста ти суб'єкт+суб'єктні відно си ни, фа -
силіта тив ний тип учи те ля, який не ли ше не за су джу ва -
ти ме учнівські чи тацькі упо до бан ня, а бу де ціка ви ти ся
ни ми, більше то го — на ма га ти меть ся їх зро зуміти. 

На сьо годні існує чи ма ло досліджень, при свя че них
різним ас пек там чи тацької діяль ності уч ня, зо к ре ма та -
ким, як соціаль но+ко муніка тивні функції чи тан ня
(О. Біли чен ко, Н. Цим ба люк, Н. Чи г ри на), стpук туpа про -
цесів сприй нят тя і ро зуміння ху дожніх текстів (О. За -
поpожець, О. Hікіфоpова, Н. Че пе ле ва, Л. Яко вен ко),
мо ти ви чи тан ня (Л. Бєляєва, E. Іва но ва, Е. Огар), ціннісні
орієнтації, інте ре си чи та ча (Л. Бєлєнька, Т. Но вальська,
М. Ханін), хаpак теp впли ву чи тан ня на осо бистість чи та -
ча (Л. Лєсохіна, Л. Ша бицька), фор му ван ня чи тацької
ком пе тенції су час них стар шок лас ників за со ба ми ук -
раїнської (О. Бан ду ра, Н. Во ло ши на, Н. Пер хай ло,
А. Сит чен ко, О. Сли жук, А. Уса тий, Г. Ток мань, А. Фа со ля,
В. Шу ляр, Т. Яцен ко) та за рубіжної літе ра ту ри (В. Гла ди -
шев, О. Ісаєва, О. Канібо лоцька, Ю. Ков ба сен ко,
Л. Мірош ни чен ко, О. Ра туш няк, Б. Ша лагінов). Фор му -
ван ню чи тацьких смаків стар шок лас ників за со ба ми су -
час ної ук раїнської літе ра ту ри при свя чені праці Г. Бійчук.

Пси хо логічне обґрун ту ван ня про це су ху дож ньо го
чи тан ня да ли такі вчені, як В. Штеpн, З. Фpейд,
Ж. Піаже, В. Бєхтєpов, С. Рубінштейн, Л. Ви готський,
А. Луpия, Д. Eльконін, О. Ле онтьєв, П. Галь пеpін, Л. Бо -
жо вич та ін.

То му ме та статті пе ред ба чає аналіз чи тацьких інте -
ресів су час ної мо лоді, а та кож пе ре ду мов, які впли ва -
ють на їх фор му ван ня. Ме та ви ма гає ви ко нан ня та ких
зав дань:

— досліди ти стан чи тан ня су час ної ук раїнської
про зи мо лод дю;

— про аналізу ва ти чи тацькі інте ре си та з'ясу ва ти
мо ти ви чи тан ня учнівської мо лоді;

— виз на чи ти ко ло су час них ук раїнських ав торів,
тво ри яких є ціка ви ми мо ло до му по колінню;

— обґрун ту ва ти доцільність та ме то дич ний ас пект
вве ден ня до шкільної про гра ми для стар шої шко ли
творів су час ної ук раїнської про зи.

Чи тан ня — це унікаль на діяльність лю ди ни, спря -
мо ва на на всебічний роз ви ток її осо би с тості. Са ме за
до по мо гою чи тан ня книг лю ди на пізнає са му се бе і
світ, що її от очує, спілкується у часі і про сторі, роз ви -
вається ду хов но, інте лек ту аль но, ес те тич но. От же, чи -
тан ня є ос нов ним спо со бом са мо освіти і са мов до с ко -
на лен ня осо би с тості.

Як відо мо, у давні ча си чи тан ня бу ло привілеєм за -
мож ної ча с ти ни на се лен ня. По чи на ю чи з до би Відро -
джен ня кни га при хо дить у ма си. Відтоді зна хо ди мо
перші тлу ма чен ня по нять "чи тан ня", "чи тач", "чи тацькі
інте ре си". Са ме в цей час чи тан ня по чи нає усвідом лю -
ва ти ся як суспільно зна чу ща проб ле ма, як засіб фор -
му ван ня свідо мості індивіда та гро мадської дум ки ши -
ро ко го за га лу. У да но му руслі важ ли вим стає вив чен ня
чи тацьких інте ресів. У різні істо ричні ча си лю ди на
по+різно му ви яв ля ла чи тацьку ак тивність і ре алізо ву ва -
ла при та ман ну їй здатність сприй ма ти, ос мис лю ва ти
та інтер п ре ту ва ти про чи та не.

З роз вит ком муль ти медійних тех но логій кни га пе -
ре стає бу ти єди ним дже ре лом знань. Усе частіше на -
дається пе ре ва га аудіовізу аль ним за со бам сприй нят -
тя інфор мації. Але ра зом з тим кни га за ли шається
оригіна льним, са мо бутнім дже ре лом інфор мації,
знань, досвіду по колінь. Не пе ресічним є її зна чен ня у
ста нов ленні лю ди ни як мис ля чої осо би с тості.
Порівняв ши спе цифіку соціаль них функцій чи тан ня з
аудіовізу аль ни ми за со ба ми, М. Ханін на го ло шує на пе -
ре ва гах дру ко ва ної про дукції, за зна ча ю чи, що дру ковані
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дже ре ла пе ре дусім звер та ють ся до ро зу му чи та ча, а
потім до по чуттів, до зво ля ють йо му більш свідо мо, ак -
тив но, ціле с пря мо ва но, си с те ма тич но і твор чо за -
своїти куль турні цінності і ося гну ти соціальні нор ми.
Суттєва соціаль но+пси хо логічна різни ця дру ко ва них
текстів про яв ляється в мак си мальній індивіду алізації
сприй нят тя. Текст сприй мається очи ма і без шум но.
Чи тан ня не втя гує інших при сутніх в ко мунікацію. Чи тач
відсто ро нюється від на вко лиш ньо го, повністю за глиб -
лю ю чись у спе цифічний світ, відо бра же ний у змісті тек -
с ту. Та ким чи ном, дру ко ва ний текст роз ви ває індивіду -
альність чи та ча, спри я ю чи тим са мим гар монійно му і
всебічно му роз вит ку [4].

Уміння чи та ти, сприй ма ти і ро зуміти як рідну, так і
світо ву літе ра ту ру, зав жди вирізня ло інтелігент ну лю -
ди ну з ма си. Світо ва літе ра ту ра роз ви ває в чи та чеві
пла не тар не мис лен ня, національ на — ви с ту пає гли бо -
ким дже ре лом мен таль ної іден тич ності, є мо гутнім
націєтвор чим чин ни ком. Са ме то му пи тан ня учнівсько -
го чи тан ня є та ким ак ту аль ним у період дер жав ної роз -
бу до ви, ста нов лен ня ук раїнців як нації. Тож не ви пад -
ко во, за зна чає Е. Огар, що са ме роз ви неність сфе ри
підтрим ки чи тан ня юних засвідчує рівень інте лек ту аль -
но го і куль тур но го роз вит ку суспільства. Ад же ма со ве
збай дужіння дітей до чи тан ня, окрім галь му ван ня їх
осо бистісно го роз вит ку, має серйозні суспільні
наслідки: зро с тає кількість функціональ но не гра мот -
них лю дей, не здат них співчу ва ти, не спро мож них аде к -
ват но за сво ю ва ти еле мен тар ну інфор мацію, лю дей із
зни же ною здатністю до адап тації та ефек тив ної
соціаль ної ре алізації [5].

От же, чи тан ня є обов'яз ко вою пе ре ду мо вою ста -
нов лен ня ди ти ни як успішної осо би с тості. То му стар ше
по коління — в особі сім'ї та шко ли — по вин но нав чи ти
ди ти ну чи та ти, ви хо ва ти куль ту ру чи тан ня, вип ле ка ти
по тре бу в чи танні.

На су час ну шко лу по кла де но відповідаль ну місію:
ви хо ван ня підро с та ю чо го по коління, і особ ли ва роль у
цій місії на ле жить ук раїнській літе ра турі як нав чаль но -
му пред ме ту, на яко му мож на і тре ба ви хо ву ва ти. Ад же
зав дан ня кур су "Ук раїнська літе ра ту ра", що за зна чені у
нав чальній про грамі, ду же відрізня ють ся від зав дань
інших нав чаль них пред метів са ме своїм лю ди нот вор -
чим ха рак те ром, по кли ка ним роз ви ва ти са ме ду хов ну
сто ро ну ди тя чої осо би с тості. Уро ки ук раїнської літе ра -
ту ри ма ють заціка ви ти уч ня ху дожнім тво ром, фор му -
ва ти мо раль но+етичні орієнтації, чи тацьку куль ту ру, яка
у свою чер гу пе ред ба чає роз ви ток ес те тич них смаків,
твор чих здібно с тей, кри тич но го мис лен ня шко ля ра,
вміння ви ко ри с то ву ва ти на буті на уро ках знан ня,
уміння і на вич ки у по всяк ден но му житті, фор му ва ти
ком пе тент ну і кон ку рен то с про мож ну осо бистість,
здат ну до са мо освіти і са мов до с ко на лен ня про тя гом
усь о го жит тя.

По стає пи тан ня: на яких тво рах ху дож ньої літе ра -
ту ри вчи тель має ви хо ву ва ти підро с та ю че по коління?
Зда ва ло ся б, відповідь оче вид на — пе релік кра щих
зразків як вітчиз ня ної, так і за рубіжної літе ра ту ри, по -
дає шкільна про гра ма. Але чи зав жди про грамні тво ри
за до воль ня ють чи тацькі сма ки су час них дітей? Не зав -
жди. Без пе реч ним є той факт, що од ним із ос нов них
зав дань літе ра тур ної освіти є при щеп лен ня уч неві
ви со кої національ ної ідеї, ви хо ван ня гу ман ної осо -
би с тості, справжньо го гро ма дя ни на, патріота
своєї країни. Са ме на тво рах пись мен ників, які ста ли
кла си ка ми ук раїнської літе ра ту ри (Т. Шев чен ко, І. Не -
чуй+Ле вицький, Па нас Мир ний, І. Фран ко, Ле ся

Українка, М. Ко цю бинський та ін.), маємо ви хо ву ва ти
лю ди ну мис ля чу, патріота. Ад же відо мо, що без знан -
ня ми ну ло го не мож ли во по бу ду ва ти май бут ньо го.

Але, як по ка зує шкільна прак ти ка, у по за клас ний
час учні не ча с то звер та ють ся до кла си ки, на да ю чи пе -
ре ва гу тво рам су час них пись мен ників. Це мож на по яс -
ни ти тим, що ди тині лег ше сприй ма ти ті ре алії, учас ни -
ком яких во на є, або які во на мо же спо с теріга ти у
по всяк ден но му житті, ніж ті, що відбу ва ли ся сотні років
то му.

Про аналізу вав ши ту літе ра ту ру, якою за хоп лю ють -
ся су часні шко лярі, мож на віднай ти той ма теріал, на
яко му мож на ви хо ву ва ти ди ти ну. Ад же, не зва жа ю чи на
ча со вий проміжок між тво ра ми ми нув ши ни та су час -
ності, проб ле ми, які тур бу ють люд ство, за ли ша ють ся
ти ми са ми ми. І вчи тель у жод но му разі не мо же про пу -
с ти ти по за клас не та по зашкільне чи тан ня учнів повз
свою ува гу. Літе ра ту ру не обхідно до би ра ти відповідно
до віку та інте ресів ди ти ни, ад же у книзі підліток на ма -
гається знай ти відповіді на складні життєві пи тан ня:
етичні, мо ральні та ду ховні, але не нав'яз ли во, без по -
рад і но тацій. Тож зав дан ня вчи те ля — до по мог ти уч -
неві як що не у ви борі потрібної літе ра ту ри, то у пра -
виль но му її тлу ма ченні. Учи тель не одмінно по ви нен
ціка ви ти ся но вин ка ми су час но го літе ра тур но го жит тя,
аби бу ти "на одній хвилі" із своїми ви хо ван ця ми і в разі
по тре би на да ти кваліфіко ва ну відповідь на пи тан ня, які
мо жуть ви ник ну ти в уч ня після про чи тан ня то го чи
іншо го тво ру.

Дослідив ши ту літе ра ту ру, яку про по нує су час ний
кни го ви дав ни чий простір, мож на по ба чи ти, що ве ли -
кий сег мент дру ко ва ної про дукції зай має "лег ке", не -
нав'яз ли ве чти во, так зва на "ма со ва літе ра ту ра" у не -
га тив но му тлу ма ченні да но го по нят тя. Як за зна ча ють
дослідни ки Н.Че пелєва та Л.Яко вен ко, зни жен ня якості
ди тя чо го чи тан ня відбу вається че рез погіршен ня
книж ко во го се ре до ви ща, що от очує ди ти ну. Во но ста -
ло більш од но манітним. Із сфе ри ви давців ви па ли важ -
ливі для роз вит ку осо би с тості кни ги — про мо раль,
людські цінності, сто сун ки, тоб то кни ги, що спо ну ка -
ють до ос мис ле но го чи тан ня, на томість домінує роз ва -
жаль на літе ра ту ра. Ма ло ви пу с кається гар них на уко -
во+пізна валь них книг [6]. Тож ще од ним зав дан ням
вчи те ля є ви яв лен ня з!поміж ши ро ко го роз маїття
текстів ко ла тих ав торів і творів, які вар то ре ко -
мен ду ва ти шко ля рам для чи тан ня. Ад же без пе реч -
ним є той факт, що в час суцільної сво бо ди і до ступ -
ності інфор мації ди ти на не зав жди мо же ви б ра ти
літе ра ту ри, аде к ват ну своєму віку, чи тацько му і
життєво му досвіду.

Як що ре тель но про аналізу ва ти стан су час ної мо -
лодіжної літе ра ту ри, мож на ви о к ре ми ти ряд ав торів,
тво ра ми яких за хоп лю ють ся учні та які мо жуть по ре ко -
мен ду ва ти вчи телі та бібліот екарі. Ад же мо лоді
потрібна не ли ше ціка ва су час на літе ра ту ра, а й су часні
мо лоді ав то ри, які пи шуть са ме для неї і про неї. Во на
по тре бує та ких творів, які б бу ли їй близь ки ми за віком,
до по ма га ли кра ще зро зуміти се бе і на вко лишній світ.
Але чи існує нині ук раїнська мо лодіжна літе ра ту ра? На
це пи тан ня мож на відповісти ли ше за умо ви без по се -
ред ньо го знай ом ства з її най к ра щи ми зраз ка ми.

Літе ра тур не по коління кінця ХХ — по чат ку ХХІ
століття тво рить но ву по вно к ров ну ук раїнську пост мо -
дер ну (за виз на чен ням ба га ть ох літе ра ту роз навців)
літе ра ту ру. Ба га ть ох дослідників су час но го літе ра тур -
но го про це су, а та кож учи телів тур бує ес те тич на
вартість да ної літе ра ту ри. Ду же ча с то мож на по чу ти
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відвер то не га тив ну оцінку творів су час них ук раїнських
про заїків. Так, літе ра ту ра сьо го ден ня є склад ною, іноді
навіть су пер еч ли вою. Але це не є див ним з ог ля ду на
той факт, що во на тільки по чи нає роз ви ва ти ся, ви бу до -
вує власні жа н ро во+сти ль ові та ес те тичні орієнти ри.
Су час на літе ра ту ра пе ре бу ває на шля ху по шуків, у про -
цесі влас но го ста нов лен ня. Але мо ло до му по колінню
во на по до бається, ад же пись мен ни ки сьо го ден ня зма -
ль о ву ють близь ку їм дійсність, про це си, які відбу ва -
ють ся у су час но му суспільстві, в яко му во ни жи вуть.

Як за зна чає Г. Бійчук, пост мо дерні тво ри взаємо за -
лежні один від од но го й пев ною мірою пов'язані зі
своєю епо хою та куль ту рою, тоб то по зна чені так зва -
ною інтер тек с ту альністю [1]. А це, в свою чер гу, дає ши -
рокі мож ли вості для роз вит ку кри тич но го мис лен ня
шко лярів, вста нов лен ня асоціатив них ре ф лексій,
порівнян ня, зістав лен ня об разів, подій, творів суміжних
літе ра тур та епох, щоб нав чи ти ди ти ну ро зуміти твір,
за глиб лю ва ти ся у про чи та не, ро би ти вис нов ки.

Як засвідчи ли дані опи ту ван ня стар шок лас ників
шкіл м. Ми ко лаєва та сту дентів МНУ імені В.О. Су хом -
линсько го та ЧДУ імені Пе т ра Мо ги ли, а та кож аналіз
все ук раїнських чи тацьких Internet+фо румів, су час на
мо лодь все ж та ки чи тає. Річ у тім, що діти не пе ре ста -
ли чи та ти вза галі, про сто зміни в ся ха рак тер чи тан ня,
став лен ня до ньо го, ад же су часні стар шок лас ни ки
схильні до праг ма тиз му і приділя ють ува гу пе ре важ но
тим пред ме там, що до по мо жуть їм у по даль шо му до -
сяг ти про фесійно го успіху та кар'єрно го зро с тан ня.
Тож мож на го во ри ти, що чи тан ня ста ло більш
функціональ ним. І пе ре важ но в полі чи тацьких інте -
ресів мо лоді є су час на літе ра ту ра, як ук раїнська, так і
за рубіжна. Пе ре важ но про зові тво ри. Се ред ав торів,
чиїми тво ра ми за хоп люється су час на мо лодь, мож на
виділи ти Ю. Ан д ру хо ви ча, С. Жа да на, Л. Де ре ша,
О. За буж ко, Ма ри ну та Сергія Дя ченків, В. Ко же лян ка,
Є. Ко но нен ко, А. Ко ко тю ху, М. Матіос, Н. Сня дан ко,
М. Со ко лян, С. Ан д ру хо вич, І. Роз до будь ко, С. Уш ка ло -
ва, В. Шкля ра та ін.

Де я ких кри тиків та учи телів обу рює і навіть ля кає та
відвертість, з якою пи шуть наші су час ни ки. Але вар то
виз на ти, що і су час на мо лодь вже по+іншо му ди вить ся
на жит тя — більш праг ма тич но. А су часні про заїки з
вправністю хірургів "вскри ва ють" усі "ви раз ки" і не -
доліки на шо го жит тя, відвер то по ка зу ю чи увесь ха ос
сьо го ден ня. Мож ли во, су час на літе ра ту ра є де що
відвер тою, без при крас по ка зу ю чи мо раль ну де г ра -

дацію суспільства. Але це не є ли ше кон ста тація ду хов -
но го зу божіння люд ства, ко жен пись мен ник по+своєму
дає пев ний ре цепт оду жан ня від цих "гло баль них
хвороб".

У той же час чи ма ло дослідників су час ної літе ра ту -
ри відно сять її до роз ря ду так зва ної ма со вої літе ра ту -
ри, при чо му на да ю чи цьо му по нят тю не га тив но го за -
бар в лен ня по відно шен ню до елітар ної. Але сам поділ
літе ра ту ри на елітар ну та ма со ву є до сить умов ним,
ад же сво го ча су ба га то творів, що на ле жать до світо вої
кла си ки, вва жа ли ся буль вар ни ми. То му, зва жа ю чи на
внутрішню гра дацію суспільства, вва жаємо при -
сутність обох типів літе ра ту ри не обхідним. І, як слуш но
за зна чає І. Го ро дись кий [3], як що про ве с ти гра дацію
по тенційної чи тацької ау ди торії, то по ба чи мо, що пе -
ре важ на більшість є чи мо же бу ти спо жи ва чем ма со вої
літе ра ту ри. При чи ною цьо го, з од но го бо ку, є низь кий
інте лек ту аль ний рівень на се лен ня, який па дає з ро ку в
рік. І тут слуш ною бу де дум ка Г. Гес се про те, що
більшість лю дей не вміють чи та ти, де які навіть не зна -
ють навіщо чи та ють. Одні вва жа ють чи тан ня склад ною,
але не обхідною пе ре ду мо вою освіче ності, інші вба ча -
ють у ньо му лег ке за до во лен ням, яким мож на за по вни -
ти вільний час, і по суті їм все од но, що чи та ти, аби не
бу ло сум но [2].

Ми є ті, що ми чи таємо. А чи таємо ми ма ло, і це і
при кра тен денція. Тож аби не ви ро ди ти ся ду хов но,
маємо на усіх рівня суспільно го жит тя по пу ля ри зу ва ти
чи тан ня і кни гу як без за пе реч ний фак тор фор му ван ня
но во го по коління свідо мої ук раїнської нації.
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Вик то рия Хри с то. Фор ми ро ва ние чи та тель ских ин те ре сов стар шек лас сни ков на ма те ри а ле со вре мен ной ук ра -
ин ской про зы

В ста тье от ра же но со сто я ние чи та тель ской куль ту ры со вре мен но го об ще ства, ис сле до ва ны чи та тель ские ин те ре сы уча -
щих ся, оп ре де лен круг со вре мен ных ук ра ин ских ав то ров, про из ве де ния ко то рых ин те рес ны мо ло де жи; вы яс не ны мо ти вы, ко -
то ры ми ру ко вод ству ет ся мо ло дое по ко ле ние при вы бо ре про дук ции для чте ния.

Клю че вые сло ва: мас со вая ли те ра ту ра, мо ло деж ная ли те ра ту ра, пост мо дер низм, чте ние, чи та тель ские ин те ре сы, чи -
та тель ская куль ту ра со вре мен но го об ще ства, чи та тель ские мо ти вы.
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